
八、城市与城市化

考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共4页。

2．答卷前，考生务必用蓝、黑色字迹的钢笔或圆珠笔将自己的姓名、班级、学号填写在相应位置上。

3．本次考试时间60分钟，满分100分。

第Ⅰ卷(选择题，每小题2.5分，共50分)

(2015·淄博期末)城市化过程可以分为景观城市化(即人们所观察到的城市景观，如道路、建筑物、绿地等)与人文城市化(即人的变化，如人口素质提高、生活方式改变等)。下图所示为某城市局部区域的景观与人文发展指数分布(指数越大表示发展水平越高)。读图完成1～2题。
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1．该市甲、乙、丙、丁四个区域中，城市发展水平最高的是(　　)

A．甲区域  B．乙区域  C．丙区域  D．丁区域

2．下列有关乙区域的说法，正确的是(　　)

A．目前景观发育程度较高，城市规划合理

B．今后需加强道路和城市公共设施的建设

C．进行合理规划，加强人文城市化的建设

D．努力提高人口素质，倡导生活方式的转变

(2016·厦门模拟)逆风利于飞机起飞和降落。下图示意某机场及其附近地区飞机起飞时噪声等值线分布。读图完成3～4题。
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3．机场附近盛行风向最可能为(　　)

A．西北风、东南风  
B．东北风、西南风

C．东风、西风  
D．南风、北风

4．图中E、F两地分别适宜布局(　　)

A．科技园区、乳畜业  
B．草地、高级住宅

C．高级住宅、乳畜业  
D．科技园区、草地

(2016·潍坊模拟)读“欧洲西部某城市地域结构图”，完成5～6题。

[image: image3.png]KLk
12 === R

EIR/
— AR
—= PRt
B mlkIX
HEEX
TolkIX
WX





5．关于该城市的说法，错误的是(　　)

A．该城市兴起的主导因素是河流

B．甲区域为高级住宅区

C．交通是乙、丁两区域共同的区位因素

D．火车站与汽车站不宜集中布局

6．该市高速公路的开通，最先影响其(　　)

A．城市等级  B．服务范围  C．产业结构  D．行政范围

(2015·龙东南四校期末)下图是“某城市发展阶段图”，完成7～8题。
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7．下面图中能正确反映上图阶段Ⅱ城市人口密度与距离市中心的远近两者之间关系的是(　　)

[image: image5.png]NEER T >

L

NEER T >

L

SO
A

SO
C

J\l

|

gwu‘;:

i3
ST

B

J\l

|

gwu‘;:

i3 \\\\\
ST

D




A．A  B．B  C．C  D．D

8．阶段Ⅱ城市不会发生的现象是(　　)

A．交通问题得以缓解  
B．与周边地区温差增大

C．工业污染日益严重  
D．农业用地不断减少

(2015·福建模拟)下图示意京津冀地区部分城市与北京的经济联系指数，数值越大说明联系越紧密。读图完成9～10题。
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9．廊坊经济联系指数较石家庄大的原因主要是(　　)

A．经济水平较高  
B．离北京市较近

C．城市等级较低  
D．劳动力较丰富

10．廊坊的燕郊镇因有30万“北漂”在此安家而成为北京的“睡城”。“睡城”兴起的最主要原因是(　　)

A．房价水平较低  
B．就业机会较多

C．环境质量较高  
D．经济联系紧密

(2015·盐城模拟)图1为“印度某城市主要功能区分布示意图”。读图回答11～12题。

[image: image7.png]—

» P \
W THEX

Pl 1
-_— /\%
— BRI

—— [




[image: image8.png]ﬂﬁ A

av)
OV




11．图2中最能反映图1中PQ沿线地租变化的曲线是(　　)

A．Ⅰ  B．Ⅱ  C．Ⅲ  D．Ⅳ

12．对图中功能区及布局的叙述，正确的是(　　)

A．化工园区的布局是合理的

B．创业园区的布局是不合理的

C．甲住宅区为高级住宅区

D．该城市的空间结构为扇形模式

(2016·南京模拟)随着城市化的推进，城市水生态环境正发生着变化。下图为“城市某小区雨水开发应用排放模式与传统雨水排放模式比较示意图”。读图完成13～14题。
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13．随着城市化的发展，对区域水循环造成的影响是(　　)

A．蒸发量增加  
B．地下径流量增加

C．地表径流量增加  
D．降水量增加

14．图示小区雨水开发应用模式与传统排放模式相比，具有的优点包括(　　)

①减少土壤侵蚀　②补充地下水　③延长径流集聚时间　④解决城市洪灾　⑤解决城市缺水问题

A．①②  
B．②③

C．③④  
D．④⑤

(2015·江苏四市三调)天津城市新规划方案确定其城市性质为“国际港口城市、北方经济中心和生态城市”。下图为“天津滨海新区示意图”。读图回答15～16题。
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15．下列有关天津滨海新区开发的区位优势叙述中，不正确的是(　　)

A．滨江临海，水资源充足

B．滩涂广阔，发展空间大

C．交通便捷，开放程度高

D．科技发达，产业基础好

16．在天津滨海新区中规划建设先进制造业产业区、高新技术产业区、化工区和海港物流区。其中，高新技术产业区宜布局在(　　)

A．①地  B．②地  C．③地  D．④地

(2015·上海青浦区模拟)读“某城市功能区分布示意图”，回答17～18题。
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17．图例①②代表的功能区分别是(　　)

A．商业区、文化区  
B．住宅区、行政区

C．住宅区、商业区  
D．行政区、文化区

18．城市在进行城市功能区布局时，会充分考虑盛行风的影响。该城最有可能位于 (　　)

A．巴西东南部  
B．我国东部沿海

C．印度半岛  
D．澳大利亚西南沿海

(2015·江西红色六校联考)下图为“兰州市和拉萨市地形图”。读图完成19～20题。
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19．对两城市的描述，错误的是 (　　)

A．河流提供水源，是两城市形成和发展的原因之一

B．拉萨气温年较差大于兰州

C．河谷地形使两城市形态呈条带状

D．拉萨太阳辐射比兰州更丰富

20．拉萨城市规划的总原则是“城中限高，城外限宽”，下列说法正确的是(　　)

A．在中心城区以外，以大面积住宅区、工业区的开发为主

B．中心城区限制建筑物高度，保护城市特殊风貌

C．周围山地大规模植树造林治理水土流失

D．修建高速公路和高速铁路，提高道路通行能力

第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

21．读“某城市规划图”，完成下列问题。(14分)
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(1)根据图示资料，比较A、B、C三地地租的高低，并说明判断依据。

(2)在A、B、C、D四地中，分别选择高级住宅区和化工厂的最佳建造地址，并分析理由。

(3)随着城市经济迅速发展，汽车数量急剧增加，城市交通拥堵现象日益严重。请你为该市治理交通拥堵提出合理措施。

22．(2015·江苏四市调研)下图为“巴西利亚城市功能分区图”，读图分析回答问题。(10分)
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(l)该城交通布局的合理性表现在哪些方面？

(2)帕拉诺拉湖在城市中具有________等作用。

(3)谈谈合理的规划对于城市可持续发展的重要意义。

23．读下列材料，回答问题。(14分)

材料一　下图为杭州湾跨海大桥及周边地区示意图。
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材料二　江苏将在2020年之前新建5条过江通道。下图为长三角的“Z”字形发展带示意图。
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材料三　下图为以上海、南京、杭州为核心的长江三角洲城市群集聚模式与扩展方向示意图。
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(1)简述杭州湾聚落分布的特点。

(2)材料一图中的城市等级有________级。不同规模城市的服务功能有什么差异？

(3)结合材料二、三，分析以都市圈形式的发展与城市单独发展相比有何优势？

24．(2016·长宁嘉定模拟)城市轨道交通对人口的疏散作用主要是通过沿线土地利用改变实现的。下面是我国某市轨道交通1号线开通前后土地利用的变化以及由此引发的人口分布变化表。读相关材料回答问题。(12分)

材料一　轨道交通1号线开通前后土地利用变化。

	核心城区用地变化

　　2000年

1.居住用地52.0%

2.道路广场用地30.8%

3.工业用地7.3%

　　2012年

1.居住用地44.7%

2.公共设施用地24.0%

3.道路广场用地16.7%


	外围城区用地变化

　　2000年

1.耕地32.1%

2.居住用地20.0%

3.工业用地16.1%

4.待建用地8.3%

　　2012年

1.居住用地34.5%

2.工业用地21.6%

3.公共设施用地12.5%

4.耕地仅占2.8%


材料二　轨道交通1号线影响范围内的人口变化。

	
	2000年
	2012年

	核心城区
	人口数量(万人)
	281.92
	189.24

	
	人口密度(万人/ km2)
	6.23
	4.18

	外围城区
	人口数量(万人)
	42.15
	72.03

	
	人口密度(万人/ km2)
	1.02
	1.74

	资料来源： 由全国第四次、第五次人口普查数据模拟分割


(1)阐述该市轨道交通1号线开通后核心城区和外围城区土地利用和人口的主要变化情况。

(2)请从城市土地利用效益和地租支付能力的角度分析轨道交通1号线沿线工业用地空间变化的合理性。

(3)说明该市城市轨道交通的快速发展对缓解该城市问题的积极意义。

答案解析

1．A　2.B　[第1题，从图中可以看出，不论是人文城市化还是景观城市化甲区的指数都是最高的，而且人文与景观协调发展。第2题，目前乙区域人文城市化指数较高，但景观城市化指数较低，应加强城市公共基础设施建设。]

3．B　4.D　[第3题，由图中指向标可知，噪音高值沿东北—西南方向延伸，为飞机起飞、降落方向。第4题，图中E地噪音小，靠近机场，适宜布局科技园；F地噪音较大，位于盛行风方向，布局草地有利于环境的改善。]

5．D　6.B　[第5题，从图中可看出，该城市城区主要布局在河流交汇处，说明该城市兴起的主导因素是河流；甲靠近风景区，环境优美，交通便利，应为高级住宅区；丁位于市中心，交通通达度好，乙位于铁路和高速公路交会处，交通便利，因此交通是乙、丁两区域共同的区位因素；火车站与汽车站宜集中布局，方便人们出行和换乘。第6题，高速公路开通后，与外地的交通变得更加便捷，城市服务范围扩大。]

7．A　8.C

9．B　10.A　[第9题，根据题意，“数值越大说明联系越紧密”，廊坊与北京联系紧密主要是因为离北京市较近。第10题，由于北京房价较高，“北漂”族白天在北京上班，晚上回到廊坊休息。]

11．C　12.C　[第11题，自城市中心向外围，地租逐渐下降。从P到Q，从城市到郊区，先后经过住宅地、商业用地、住宅用地，地租由低到高再降低，所以地租的变化与曲线Ⅲ最符合。第12题，化工园区位于河流的上游河段，污染城市用水；创业园区邻近高等院校和科研机构等环境优美、交通便利的地方；甲处住宅区靠近创业园区，环境优美，最可能为高级住宅区；该城市为同心圆模式。]

13．C　14.B　[第13题，地面硬化面积增多，阻碍了水分蒸发和下渗，地下径流量减少，地表径流量增加。植被覆盖率降低，对气候的调节作用减弱，降水量减少。第14题，由图可知与传统雨水排放模式相比，新的开发应用排放模式中，出现了绿化带、渗水道路和城市集雨管网。路面硬化比例降低，土壤侵蚀增加。绿化带起到了滞流作用，延长了径流集聚时间，下渗量增大，有利于补充地下水。]

15．A　16.D　[第15题，天津滨海新区地处华北地区，滩涂广阔，发展空间大，交通便捷，开放程度高，科技发达，产业基础好，但是该地水资源短缺。第16题，高新技术产业区适宜布局在环境优美、交通便利、科技发达的地区。图中④地离飞机场近，交通便利，处于与冬夏季风向垂直的郊外，污染小，附近有旅游区，环境优美。]

17．C　18.D　[第17题，①功能区在城市中的占地面积最大，应是住宅区；②功能区在城市中所占面积最小，而且主要分布在市中心以及交通便捷的地方，应是商业区。第18题，从图中可以看出，工业区主要分布在该市的西南部，应是主导风向的上风向，或是与盛行风向垂直的郊外，澳大利亚西南沿海为地中海气候区，冬季盛行西北风，图中工业区的布局对城区没有大气污染。]

19．B　20.B

21．(1)A＞B＞C。　A地位于市中心，交通通达度好，地租最高；B地位于城市外缘交通干线的交会处，地租较高；C地远离市中心和交通干线，地租较低。

(2)D地为高级住宅区。理由：靠近文化区；地势较高；临近森林公园，处在上风地带，环境优美；处在河流上游，水质较好。

C地为化工厂。理由：位于城区河流下游；最小风频的上风地带，对城市水源和空气污染较小。

(3)合理规划城市道路；加强和完善交通管理；优先发展公共交通等。

解析　第(1)题，影响地租高低的因素，主要有距市中心的远近和交通通达度，结合图可回答。第(2)题，高级住宅区一般选择在地势高处、上风地带、靠近环境优美的地区等；化工厂会造成大气污染和水污染，应选择盛行风的下风地带、河流的下游。第(3)题，解决交通拥堵可从合理规划、建设交通和加强城市管理等方面回答。

22．(l)铁路和高速公路从城市西侧经过；机场布置在城南；都有方便的城市干道相连；主城区交通线组成方格状道路网。

(2)美化城市环境；调节城市气候；提供水源；提供市民休憩场所

(3)合理利用城市土地；营造良好的人居环境；协调城乡发展；减少灾害对城市的危害；促进人与自然的和谐统一。

23．(1)沿交通线集聚。

(2)4　大城市服务范围大、种类多、等级高；小城市反之。

(3)加强城市间的联系与协作；实行区域的整体管理；促进区域的经济社会发展；顺应全球化和城市化高速发展趋势；提高国际国内的竞争力。

解析　第(1)题，结合材料一可以得出聚落的分布是沿交通线集聚的。第(2)题，从材料一中可以看出城市的等级有4级，大城市服务范围大、种类多、等级高；小城市则相反。第(3)题，都市圈中，城市间的相互联系紧密，有利于相互间的协作、交流，从而提高都市圈整体的竞争能力。

24．(1)轨道交通线路通达的核心城区：居住用地面积缩减，公共设施用地增加，人口数量和密度降低；轨道交通线路通达的外围城区：居住用地、公共设施用地、工业用地均增加，人口数量和密度上升。

(2)城市土地利用方式取决于该方式能够产生的效益和地租支付能力。该城市轨道交通1号线沿线核心城区工业用地减少，外围城区工业用地增加。工业生产需要低密度厂房和仓库，占地面积广，单位土地产生的效益相对较低，不能支付高额的地租；此沿线外围城区对外交通便利，有利于原料和燃料的输入，产品的输出；并且分布在城市外围，对居民区的环境影响相对较小。因此工业用地向外围城区的变化是合理的。

(3)轨道交通促进中心城区人口疏散，加快人口郊区化进程；有效缓解城市交通压力；有利于城市居民住房建设向郊区发展，改善市区的住房紧张状况；有利于改变城市土地利用方式，促进产业结构升级；有利于改善城市环境。
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